

萬億資金瞄準內地嬰童市場

香港文匯報訊(記者 王屹峰、茅建興 杭州報導)近日在杭州舉行的「第七屆中國國際婦幼嬰童產業博覽會」吸引了逾250個國內外品牌參與。中國嬰童產業市場正在成為國內外金融資本投資的新目標。據了解,目前瞄準中國嬰童產業的基金規模在數千億美元之上,僅剛剛在深交所成功登陸的貝因美,入股的PE機構就多達16家,既有中金、平安、光大等國內券商「大腕」旗下直投機構,又有Perpetual Treasure Limited等海外投資公司,也有浙江民企或本土創投機構的身影:新湖控股、西子聯合控股、浙商創投等。

貝因美董事局主席謝宏透露,2010年中國0歲—12歲的嬰童市場需求至少在1萬億元,到2015年則可能達到2萬億元的

規模,而遠景規模則可達3萬億元,2012年中國將成為全球最大的嬰童消費市場。

嬰童食品幼教市場潛力大

「中國人口增量雖然一直在減少,但因為家庭消費結構的變化,『人口紅利』的遞減並不會影響嬰童產業的發展。」浙江大學經濟學院教授史晉川說。不僅是嬰童食品企業,潛力巨大的中國幼教市場也吸引了越來越多的金融資本介入。據介紹,目前中國境內已有10餘家教育行業企業獲得了創業資本的支持,融資總額累計或超1億美元。

中信產業投資基金有限公司已注資貝因美,該企業總裁吳

亦兵說,作為產業投資基金,投資很重要的主題就是中國的消費升級,嬰童有巨大的市場空間和增長前景,這是一個很有潛力的行業。「目前國內,在區域裡有幾家連鎖的嬰童企業,就能吸引資本進駐,『虛火』過旺。」謝宏說,中國嬰童行業同時又普遍面臨信任危機:「投資者希望能夠盡快獲得利益回報,但嬰童行業是尤其需要責任、重在耐心經營的行業。」

建立企業誠信尤關重要

紅孩子、東方愛嬰背後都有風投的影子,近年來嬰童產業的投資案例層出不窮。資本大量進入的同時也會帶來巨大的風險,要如何避免繁榮背後的「高危機」?嬰童產業市場需求強勁是毫無疑問的,史晉川說,但從產業層面,若企業不把傳統的道德機制向市場法制機制轉變,則市場秩序無法很好建立,企業誠信的基礎就不穩固,這一點對於嬰童經濟市場尤關重要。

中國嬰童產業前景廣闊,圖為一位婦女抱着孩子經過第七屆中國國際婦幼嬰童產業博覽會一處展位。新華社



人民幣去年淨流出增93倍

央行報告：兌外幣有升有跌 外儲增4696億美元

香港文匯報訊 國家外管局昨發布的《2010年中國國際收支報告》稱,2010人民幣兌美元升值,兌其他貨幣有升有貶。去年末,人民幣兌美元匯率中間價收於6.6227元/美元,較09年末升值3.1%;自05年匯改以來,人民幣兌美元匯率中間價累計升值25.0%。2010年中國外匯儲備資產增加4696億美元。



相對於兌美元的升值,人民幣兌其他貨幣有升有貶。2010年末,人民幣兌港幣匯率中間價較09年末升值3.5%;人民幣兌日圓匯率中間價貶值9.2%;人民幣兌歐元匯率中間價升值11.2%;人民幣兌英鎊匯率中間價升值7.4%。

人民幣兌日圓貶值9.2%

報告稱,2010年人民幣有效匯率波動走強。匯改重啟前,受人民幣兌美元匯率中間價基本穩定的影響,人民幣有效匯率追隨美元走勢,總體呈現上升走勢。根據國際清算銀行的數據,上半年人民幣名義和實際有效匯率累計分別升值5.1%和3.4%。匯改重啟後,由於美元貶值幅度高於人民幣兌美元匯率升值幅度,人民幣名義有效匯率從7月份開始連續4個月走跌,最後兩個月止跌回升,全年累計升值1.8%,05年匯改以來累計升值12.7%。由於下半年CPI指數走高,導致人民幣實際有效匯率升值幅度高於名義有效匯率,全年累計升值4.7%,05年匯改以來累計升值21.0%。

跨境結算同比增13倍

由於人民幣跨境結算量大幅提高,2010年內地非銀行部門跨境收支總規模達歷史新高的34,578億美元,較上年增長

34%。外管局報告指出,2010年人民幣跨境結算587億美元,較09年增長13倍,在跨境結算量種排名位居第五,較09年上升四位,佔全部跨境結算的1.7%。人民幣結算增速在去年下半年明顯加快,尤其在四季度結算量突破384億美元。

外管局指,自2009年四季度人民幣淨流量從淨流入轉為淨流出3億美元以來,人民幣的淨流出趨勢越來越明顯。至去年四季度,人民幣淨流出量達到280億美元,較09年四季度增長93倍,全年人民幣淨流出400億美元,替代了外匯支出,成為影響外匯供求關係的新因素。

資本和金融項順差增25%

報告稱,亞洲尤其香港是與中國內地間人民幣跨境流動最為集中的地區。2010年亞洲所有國家或地區與中國內地間的人民幣跨境結算量達534億美元,佔人民幣跨境結算總規模的91%。其中,香港與內地間的人民幣跨境結算396億美元,較09年增近50倍,佔比67%。

另外,外管局表示,去年我國國際收支經常項目、資本和金融項目繼續呈現「雙順差」,經常項目順差3054億美元,較上年增長17%;資本和金融項目順差2260億美元,增長25%;國際儲備資產增加4717億美元,增長18%。



人民幣兌港幣去年底匯率中間價較09年末升值3.5%。

資料圖片

人民幣期權首日上線交易

香港文匯報訊 中國內地銀行間外匯市場人民幣兌美元期權昨日首日正式上線。路透社引述業內人士透露,交通銀行(3328)、匯豐銀行(0005)、德意志銀行以及工行(1398)和中行(3988)等達成首批多筆交易。據悉,中國銀行和工商銀行達成一筆100萬美元的看漲人民幣期權交易,中行為期權賣出方,期限六個月,行權價6.4840元。此外,匯豐銀行、交通銀行以及德意志銀行等也有外匯期權交易達成。

人民幣期權是以人民幣為標的一種貨幣期權,期權購買者以一定的費用(期權費)獲得在一定的時刻或時期內按交易雙方約定的價格購買或出售一定數量的某種貨幣的權利的交易。國家外匯管理局2月表示,決定推出人民幣對外匯期權交易,為企業和銀行提供更多的匯率避險保值工具;銀行在銀行間外匯市場開展期權交易,應向外匯局備案取得期權交易資格;此次推出的期權產品類型為普通歐式期權。

「王老吉」商標爭奪和黃澄清無參與

香港文匯報訊 內地媒體近日有報道稱,李嘉誠家族捲入知名涼茶品牌「王老吉」的商標爭奪戰,和黃黃埔發言人昨日鄭重澄清,和黃集團及旗下所有公司,以至集團主席李嘉誠,均沒有參與廣州「王老吉」商標爭奪戰。發言人重申,傳媒報道李嘉誠先生介入事件,全屬毫無根據的臆測。

A股先抑後揚 滬綜指勁升1.34%

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報導)昨日是內地清明小長假前的最後一個交易日,A股走勢先抑後揚,儘管早市頗為冷清,午後股指卻在煤炭、地產、金融、石油等板塊的帶動下節節攀升,滬綜指和深成指分別收漲1.34%與1.09%。惟多數機構仍堅持不應過分樂觀,因目前通脹壓力仍然嚴峻,緊縮預期無疑將繼續制約投資者的做多信心。

截至收盤,滬綜指報2967點,上漲39點,或1.34%;扭轉了連續三天下跌的情形,成交1273億元(人民幣,下同);深成指報12699點,上漲136點或1.09%,成交774億元。兩市A股有1679隻股票上漲,321隻股票下跌。

煤炭股漲4% 地產板塊升2%

近期海外市場表現較佳,美股持續反彈,特別是原油、黃金等大宗商品表現強勁,亦帶動A股煤炭石油板塊聯手上漲。煤炭行業午後急速拉升,個股全線飄紅,終盤漲4.03%,漲幅領銜滬深兩市。日前坊間抨擊地方政府房價調控新增方案無一不提「降」,受此「提振」,房地產板塊昨日亦走強,至收盤漲2.12%,居漲幅榜第五位。而跌幅居前的多為前期漲幅較大的題材股,資金從題材股撤出,湧入主流藍籌板塊的跡象較為明顯。

儘管大市終於止跌回升,多數分析機構堅持認為,當前市場天氣仍為陰天,短期大盤趨勢將處於弱勢震盪階段。華訊財經認為,PMI數據於昨日發佈,53.4%的數據環比出現回升,雖緩解了對經濟下行的擔憂,但也增加了通脹壓力。

華遠任志強宣布退休

香港文匯報訊(記者 趙建強)有任大砲之稱的華遠集團董事長任志強,昨日愚人節在其微博上宣佈,已獲「組織」批准退職,退任華遠集團董事長一職,但上市公司華遠地產董事長職務則不變。

對於在愚人節宣佈此一消息,被質疑到底是真的還是說笑,任志強以「屁大的官,你還滿當回事似的」作回應,又指「他們(組織)不知道有愚人節。甚至不知道啥叫微博。」強調退職任命相當「正式」,而且「新班子已公告了,還叫啥秘密?就等走程序了。我負責站好最後一班崗。」

SOHO中國(0410)主席潘石屹亦加入調侃,問任志強「是不是華遠集團董事長退了,華遠地產(上市公司)的董事長沒有退?」任志強則以「回答正確,加一分」作回應。

TCL通訊1.2億購母固話業務

香港文匯報訊 TCL通訊(2618)周五宣佈,將以人民幣1.2億元對價,收購控股股東TCL集團旗下全資附屬公司TCL通訊設備(惠州)有限公司的固話業務,繼整合生產及銷售移動智慧終端產品(MID)的若干技術後,進一步拓寬業務領域。

TCL通訊指,本次收購完成後,集團將取得在電話機、電話設備領域對TCL商標的獨家使用權,可彌補於固話品牌上的缺口,向全線終端通訊產品市場發展;同時取得相關技術、人員及生產設備,為未來推出家庭娛樂通訊終端、智能家居以及商用通訊終端等產品,進軍電信網、廣播電視網、互聯網三網融合市場奠定基礎。

創維量產智能3D電視

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報導)創維集團30日在北京舉行新聞發佈會,在全球首推搭載Android操作系統的創維新一代開關智能3D電視E96RS系列,其智能電視即日起在全國上櫃推廣銷售。今年內創維還將推三大核心系列智能3D電視,包括智能3D電視在內,創維預計今年將銷售150萬台3D電視。創維集團副總裁楊東文表示,今年公司的主要戰略是大力發展智能電視業務。

在談到日本地震對中國影視行業帶來的影響時,楊東文表示,目前已對液晶面板、芯片中的重要部件等產生了影響,但對創維影響不大,因其主要使用以前的庫存。

中俄農機展引逾10億美元



第二屆中俄(佳木斯)農機產品展銷洽談會開幕式現場。

中全通拓高鐵路軌監測系統

香港文匯報訊(記者 卓建安)中國全通(0633)董事長陳元明昨表示,應用於內地消防和公安部門的無線數據通訊應用終端「消防通」和「警務通」,將成為未來公司業務的新增長點;目前該公司亦在拓展用在監測高鐵路軌的隱形衛星通信系統「動中通」,並首先計劃在京滬高鐵上進行試驗,若成功的話將向內地其他高鐵推廣。

今明年料銷300部「動中通」

陳元明出席公司簡報會時表示,高鐵路軌的要求很高,若路軌有問題將對高鐵的安全構成威脅。目前公司正在研究用在監測高鐵路軌的隱形衛星通信系統「動中通」,有關系統可以不斷地將路軌監測數據向監測中心傳送,還應用於突發事件的數據傳送。今、明年「動中通」擬分別銷售120部和180部系統設備。

另外,陳元明指出,「消防通」已在山東消防總隊試點使用,今後將逐步擴展至江蘇、浙江、河北、重慶、北京等地,預計每個省對「消防通」的終端需求約8,000部;公司計劃今明年分別銷售「消防通」終端約8,000部和1.2萬部,每部售價約8,000元(人民幣,下同)。而「警務通」已於河北省交警部門試點使用,未來將擴展至廣東、山東、新疆等地,目前正在洽談中的為湖南,每部「警務通」售價約9,000至1.1萬元,計劃今、明年分別銷售8,000部和1.5萬部。

該公司行政總裁謝國強預計,今年資本開支約1億元,較去年同期的3,000萬元增長逾兩倍,並透露目前公司研發費用約佔銷售收入的一成。

多家內地房企發債集資

香港文匯報訊(記者 趙建強)為應對今年內地的調控環境,多間內房企業相繼集資及貸款,昨日龍湖(0960)、方興地產(0817)宣布發債,越秀地產(0123)宣布定立融資協議。事實上,僅3月已先後有世茂房地產(0813)、融創(1918)、寶龍(1238)及合景泰富(1813)先後透過發債進行融資。

龍湖發7.5億美元優先票據

龍湖昨日公布,發行7.5億美元2016年到期的9.5%優先票據,經扣除包銷折扣及佣金和其他估計開支,票據發行估計所得款項淨額約7.35億美元,將用於為其現有及新增物業項目提供資金來源,及用作一般公司用途。票據已獲原則性批准於新加坡交易所上市。龍湖稱,票據息率為今年以來發行5年期票據中票息最低,也是唯一低於10%的內房企業。該公司又指,票據獲亞洲、歐洲和北美等投資者認購超過70億美元,超額認購近10倍。

方興下周一路演發行票據

另外,方興地產表示,計劃於4月4日起向香港、新加坡、倫敦及美國的機構投資者進行路

演,以發行票據,票據將由公司的全資附屬公司發行,並由方興根據契約項下的擔保作出擔保。匯豐銀行、蘇格蘭皇家銀行、德意志銀行及野村為建議票據發行的聯席賬簿管理人及聯席牽頭經辦人。方興指,集資所得款項將用作營運資金、尚未償還債項再融資、資本開支及其他一般公司用途。票據亦已獲新加坡證交所原則上同意於新加坡證交所上市。

越秀訂8億無抵押有期貨款

越秀地產亦宣布,公司昨日與兩間銀行就總額8億元之無抵押有期貨款融資訂立兩份雙邊協議,其中一筆貸款融資最高5億港元,自今年3月10日起計為期3年。第二筆貸款融資最高3億港元,則由4月1日起計為期3年。

世茂房地產則宣布,續回2006年11月21日發行的2011年到期優先票據,其中尚未償還的淨息票據將於2011年5月3日悉數贖回,贖回價相等於該等淨息票據本金的100%,另加截至贖回日期的適用淨息溢價,及截至贖回日期計未付利息。世茂3月初發行3.5億美元優先票據,息率11%,將於2018年到期,所得淨得3.445億元,主要用於贖回上述票據。